

# 工业转型“后时代” 大渡口区的喜与忧

蔡梦藜 报道

2007年,重庆市对大渡口区最大的企业、也是污染最严重的重庆钢铁集团有限责任公司(简称“重钢集团”)启动环保搬迁。在大渡口区被包含在《全国老工业基地调整改造规划(2013—2022年)》(下称“规划”)中25个直辖市、计划单列市、省会城市的市辖区的两年以前,重钢集团已关停了在大渡口区的最后一条生产线。

《规划》对于大渡口区来说,可谓是“迟来的礼物”。然而,在重钢集团完成环保搬迁后,大渡口区仍有一系列问题亟待解决。

## 重钢对大渡口的功与过

重钢之于大渡口,如其生母。资料记载,该地区原以农业为主,由于此处江宽水缓,行船平稳安全,且有大路径杨家坪至重庆府。江南方圆数十里农民在此渡江,将农副产品运往各地去出售。故名为大渡口。1938年,为支撑抗战钢铁需要,以阳江铁厂为主的3.7万吨钢铁厂主体设备迁入该地区,成为抗战大后方最大的钢铁基地。

阳江铁厂的落户带动了大渡口的繁荣。1965年三线调迁时,鞍钢第二中板厂成建制地迁入重钢,更让重钢进一步壮大,为配合重钢的工作,[1965]川民字第0163号文件决定将九宫庙、新山村、跃进村3个街道办事处划出九龙坡区,成立“大渡口工业区”。大渡口由此成为重庆市主城区的第六个行政区。

可以说,没有重钢,即无大渡口之今日。大渡口区在重钢供职的人占了大渡口总人口的半壁江山,在大渡口城区中,几乎每家每户都有亲属或亲戚是重钢职工。

然而,大渡口区随重钢兴,也随重钢衰。由于老国企生产体制的落后,工人数过多,从1994年到1999年,重钢连续6年亏损,1999年的亏损金额就达2.37亿元人民币。在工厂转型期间,不少职工因此下岗。数据显示,重钢集团原有近5万名职工,企业采取多种措施转岗分流的辅助人员数量即达三分之二。数量巨大的失业人口严重影响到大渡口区的消费力,并使得大渡口区一度成为重庆主城区最贫穷的区域。

此外,由于重钢集团地处大渡口区中心区域,严重制约城市发展。大渡口区

跟中国许多老工业区相同,是所在城市中市政建设最落后的区域。即便在1997年重庆直辖后,其城市面貌也是九个主城区中最为落后的。

2000年,总面积103平方公里的大渡口区仍仅有跃进村、新山村、九宫庙、茄子溪四个街道,其余均为乡镇。而且,这四个街道的建成区,均位于一条名为钢花路的双向两车道两旁。钢花路是大渡口区唯一一条干道,公路两旁全是由重钢的高烟囱熏成灰黑色的七层楼房,鲜见90年代后的商品房。发展速度之缓慢可见一斑。

重钢集团集重工业、重化工污染于一身,是全重庆市当之无愧的“污染大户”。虽然重钢曾进行过大规模的技术改造,但重钢厂区的主体仍维持建厂之初

的格局,从抗战时期建厂至今一直未更新过,污染因此巨大。许多大渡口区居民都印象深刻,在烟囱排污的时候,几乎每家每户的阳台、窗台等都会被一层厚厚的黑色污渍所覆盖,苦不堪言。

消息显示,2010年的废气排放中,由重钢排放的二氧化硫、氮氧化物、烟尘及粉尘排放量均占大渡口区半数以上。大渡口区的空气质量也因此长期在主城区中垫底。2007年,大渡口区的空气污染天数达136天。

有人总结了大渡口区的城市为“晴天一身灰,雨天一身泥,七十二条街(其实一条街)”。这几乎是大渡口长期以来留给重庆老百姓的印象。而这一切,大部分都是因重钢集团所造成的。大渡口区可谓成也在重钢,败也在重钢。



## 环保搬迁看“环保”

在此次《规划》中特别提到,规划范围内的老工业基地发展改革面临着一些突出矛盾和问题。产业层次低,发展方式粗放;排放强度大,环境污染严重;就业压力大,收入水平低;国企改革相对滞后,历史遗留问题多等难题首当其冲,因此,着手改造乃当务之急。

## 污染促使环保搬迁

2007年,重钢集团历时四年的环保搬迁项目正式启动,这是继首钢之后,中国钢铁工业集团旗下第二家实行环保搬迁的大型企业。环保搬迁,“环保”二字首当其冲。据相关人士介绍,重钢集团迁往长寿区江南镇之后,其新厂区已完全淘汰老厂区能耗高、装备水平低、污染严重的落后工艺设备。

据称,重钢新厂区的生产过程达到钢铁行业清洁生产标准(hjt189—2006),即国内清洁生产先进水平。新厂区最为人称道的则是大规模使用循环能源与清洁能源,譬如通过回收工业余能进行发电,并通过太阳能24小时供应热水。此外,重钢新厂区的污染及固体废弃物零排放,厂区绿化率达25%,可谓通过几道关卡锁住能耗与污染。

据重钢集团相关人士介绍称,重钢新厂区目前可实现工业废水零排放;吨钢综合能耗将下降15%以上;固体渣全量处理和资源化利用;二氧化硫、粉尘等污染物排放总量减少70%以上;余热、余压发电量占厂区总耗电量的65%;废水循环利用达97%。对长寿区而言,当年重钢污染大渡口的历史早已不在。

## 迁走污染源的环保大渡口

重钢集团环保搬迁后,重庆主城区减少了60%的污染源,二氧化硫和烟尘的排放减少了40%,并为大渡口区节省2600余万吨新鲜用水和200万吨以上煤炭,全区总能耗和单位能耗均大幅下降。此外,重钢集团搬迁后对大渡口最为有利的是留下约8100亩的空余土地,34公里长江江岸线,总建设规模达950万平方米。

该地块的部分老厂区将被利用改建为重庆工业博物馆,效仿德国、英国等老旧工业区,打造“后工业时代”的创意产业。此外,该区域还将建设两处大型公园,利用滨江地区建设4个绿廊公园。

许是由于长期遭受重度污染的“诟病”,让当地政府也憋屈不已,在重钢搬迁以前,大渡口在打造新城区时便十分重视绿化与环境卫生。大渡口区委曾在2010年表态,大渡口103平方公里的城区规划了42座大型公园和148个社区公园。

目前,大渡口已建成9个城市公园、9个文化广场,49个社区公园,建成区绿地率比6年前增加了一倍。记者在新城区新山村街道与2002年新成立的春晖街道了解到,6.87平方公里的城区中便已建成双山公园、大渡口公园、中华美德公园三座大型公园,占地面积分别为1200亩、120亩和300亩,且十分受当地百姓欢迎。

据统计,2012年大渡口区森林覆盖率为42.20%,城市建成区绿化覆盖率为49.95%,道路绿化率98.64%,城市建成区人均公共绿地已达23.92平方米。其中绿化率在重庆市主城区中仅次于渝北区。2011年,大渡口还曾以“公园大渡口”项目荣获“中国人居环境范例奖”的殊荣,与曾经的“钢城”概念大相径庭。

## 产业空心化

大渡口从2007年开始便着手建立“建桥工业园区”,围绕市政府打造的电子信息产业链,陆续招商引资天安数码城、富士康SMT等项目,着力打造电子信息产业集群,为两江新区和沙坪坝区的笔记本电脑主机厂配套。此外,该园区还有大部分材料、重工、食品、汽摩产业链上的企业。

截至2011年底,进驻建桥工业园区的企业共有82家,累计引资372.9亿元。

## 老工业基地“返老还童” 政策依然重要



深究其原因,大渡口区转型后时代面临的诸多问题,仍是其“辐射力”不足之因。虽说大渡口区打造了居住环境优美的新城区,但由于其在重庆人心目中几十年所形成的固有印象,以及区位偏远的现状,加之重钢离开后无新的龙头产业可吸引大批量人口来此地工作和居住,使人们找不到一个理由落户该地区。

通过记者调查发现,在重庆主城区中,除以第三产业为主的渝中区以外,渝北区、北碚区、沙坪坝区的大学城片区等“偏远”区域的“得势”,仍主要靠市政府和国家的大政方针支撑。

江北区、渝北区、北碚区同属继浦东、滨海新区之后的第三个国家级开发区“两江新区”,并拥有两路寸滩保税港区;沙坪坝区有西永综合保税区;高新区和经开区分别位于九龙坡区和南岸区。唯有巴南区和大渡口区无国家级的政策与扶持项目。

不过巴南区拥有员工上万的几家大型工厂以及广袤的土地。大渡口却不仅

被拿走了重钢,后续“养生”还只能“自给自足”,甘当“国家级开发区”的配角”。

事实上,老工业基地转型问题繁杂,相比农转非后建立起来“新区”们,更需要国家政策的“关怀”。

通过记者调查发现,虽然此次大渡口区“入围”《规划》中的规划范围,但《规划》第四条《全面提升城市综合功能》中所提及的完善城市服务功能、优化城市布局等,大渡口区实际上颇为超前,大多已完成或正在实施。

而且许是由于全国各地老工业基地的实际情况各不相同,对于改造后的老工业基地如何更好避免“产业空心化”,并实现重生,除一些优惠政策外,《规划》并未给出更为详细的实施步骤。

但无论如何,《规划》的出台,无疑是为老工业基地释放出“春天将至”的信号。对于老工业基地“返老还童”,接下来的几年里无疑是个绝佳的机会。当然,如何“返老还童”,还要看具体政策以及各级部门如何结合与实施。